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6. SKŁADNIA

•	ORZECZENIE

Orzeczenie to najważniejsza część zdania. Bez niego wypowiedzenie nie jest zdaniem. Informuje 
o tym, co robi podmiot, w jakim jest stanie lub co się z nim dzieje.
Odpowiada na pytania: co robi? co się z nim dzieje? w jakim jest stanie?

ORZECZENIE TEORIA PRZYKŁADY

czasownikowe

Orzeczenie czasownikowe może być wyrażone:

osobową formą czasownika (najczęściej) Ala poszła do czytelni.
Kuba ciągle mówi o wakacyj-
nych planach.

formą czasu przeszłego zakończoną na 
-no, -to

Zrobiono już wszystko.

nieosobowymi formami: można, warto, 
należy, trzeba + bezokolicznik

Można zrobić to szybciej.

formą trybu rozkazującego Niech pozwolą wejść do sali.

imienne

składa się z łącznika i orzecznika

ŁĄCZNIK ORZECZNIK

być

zostać

stać się

w osobowej 
formie

+

rzeczownik
przymiotnik
liczebnik 
porządkowy
zaimek
przysłówek
wyrażenie 
przyimkowe

Tomek został marynarzem.
Karol był piąty na mecie.
Na ognisku będzie zabawnie.

•	PODMIOT

Podmiot określa wykonawcę czynności, o której mówi orzeczenie.
Odpowiada na pytania: kto? co?

PODMIOT TEORIA PRZYKŁADY

gramatyczny

Podmiot gramatyczny jest najczęściej wyrażony:

▪▪ rzeczownikiem w mianowniku Stół stoi na środku.
Deszcz pada.

▪▪ zaimkiem rzeczownym Oni wybiegli.
My zrozumiałyśmy.

▪▪ bezokolicznikiem Skakać na trampolinie jest przyjemnie.

▪▪ przymiotnikiem Starsi mają pierwszeństwo.

▪▪ liczebnikiem Dziesięć jest liczbą podzielną.

domyślny
Nie jest wyrażony wprost (wyrazem). 
Wykonawcę czynności można okre-
ślić na podstawie formy orzeczenia.

(oni) Wyszli na boisko.
(ja) Zrobiłam zakupy.


